



# 千年桑园围 铺开新未来

## 南海区发布桑园围水脉规划，将打造世界级生态水脉、国家级文化公园

3月29日，南海区重磅发布桑园围水脉规划，规划串联沿线水脉58公里，规划面积16.29平方公里，将以“世界级生态水脉、国家级文化公园”为愿景，打造中国智慧的生态文明绿脉、岭南文化的传承创新文脉、水乡人居的美好生活水脉。“希望桑园围水脉规划的实施落地，能为广东省城乡融合发展改革创新实验区建设树立一个样本。”南海区委书记顾耀辉表示，当前南海提出打造“七湖三湾一站一园”城市建设重点平台，而桑园围水脉规划正是南海探索“城产人文”高质量融合发展的一个生动实践。接下来，南海将坚持高站位谋划，推动项目落地实施。

### 源起

#### 承载岭南文化根与魂

桑园围始建于宋，兴盛于清，因围垦灌溉而“生”，因合围防洪而“盛”，逐步形成中国古代最大的基围水利工程，被称为“粤东粮命之区”“蚕桑千里沃壤”。

桑园围孕育了闻名遐迩的桑基鱼塘，开启了珠三角大规模农业开发的先河；催生了珠三角蚕桑经济和渔业经济，加速了佛山地区的资本积累和现代化发展；还开启了中国工业文明，成为通达内地连接世界的海丝节点。

时至今日，桑园围仍保障当地的灌溉供水和防洪排涝安全。2020年12月，桑园围成功入选第七批世界灌溉工程遗产，成为首个以基围水利为主体的世界灌溉工程遗产，填补了广东省世界灌溉工程遗产的空白。

### 复兴

#### 为城乡融合发展立典范

为充分挖掘桑园围水脉的历史价值和现代人文内涵，2021年，南海区扛起为广东省城乡高质量融合发展探路的重大使命，提出“桑园围水脉”复兴计划。历经一年多的深度调研和科学论证，规划终于出炉。

桑园围水脉规划将以发扬南海悠久历史文化为出发点，通过各项资源要素的整合，为广东省城乡融合发展改革创新实验区的建设树立典范。规划打破了行政区域的限制，把西部三镇作为一个整体进行规划，把文化、生态、人文等要素综合一起，使规划更有生命力。

桑园围水脉规划将整合西樵、九江、丹灶三镇资源，打造中国智慧的生态文明绿脉、岭南文化的传承创新文脉、水乡人居的美好生活水脉，为佛山经济社会发展、城乡高质量融合贡献南海智慧。

### 未来

#### 打造国际文旅度假胜地

根据规划，桑园围水脉将以“世界级生态水脉，国家级文化公园”为愿景，按照世界水准、国内创新，建设打造“国际文旅度假胜地”。

启动仪式上，南海区区长王勇表示，南海将从6个方面发力，即保持山水相依的形态、保持自然和谐的状态、保持三产协同的业态、保持转型升级的动态、保持融入湾区的姿态、保持务实进取的心态，把现代化活力新南海、高质量发展的新南海推向一个新高度。

当天“西樵山奇妙夜”天湖夜游项目、诗意海寿——“相见欢·岛屿宿集”项目等12个重点文旅项目签约，助力桑园围水脉规划加速落地。可以预见，以桑园围水脉规划为引领，随着桑园围水脉的复兴，南海这座千年古郡将打开现代化活力新图景，向世界呈现未来想象力。

### 【桑园围水脉规划解读】

#### 01

##### 水脉复兴

桑园围水脉规划整合联动西樵、九江、丹灶三镇资源，通过区域联动发展、保育自然生态、振兴岭南文化、示范乡村振兴，打造中国智慧的生态文明绿脉、岭南文化的传承创新文脉、水乡人居的美好生活水脉。

#### 02

##### 两个愿景

桑园围水脉以“世界级生态水脉，国家级文化公园”为愿景，按照世界水准、国内创新，建设打造“国际文旅度假胜地”。

#### 03

##### 两个理念

桑园围水脉将以“全生态的生境公园”与“最岭南的水乡生活”为理念，向世界呈现未来想象力。



### 04 打造8个生境公园

以“全生态的生境公园”为理念，通过生态修复沿线桑基水脉，沿线打造8个生境公园，为市民提供“林地郊野休闲、生态农业科普、滨水湿地休闲”的生态产品。



### 05 一核引领 十图辉映

规划以“最岭南的水乡生活”为理念，围绕建设“国际文旅度假胜地”的发展目标，通过“一核引领 十图辉映”，打造“1+10”主题文旅度假片区。

#### 一核

西樵山、听音湖，山湖联动，续写文明灯塔新篇章。



#### 十图

### 06 打造8个精品示范村

以“生态博物馆”为理念，选取8处最具文化特色的乡村为试点，通过生态博物馆群落的方式，整合并系统利用区域文化资源，植入文化设施与功能，使其成为空间开放、文化可持续传承的水乡文化长廊，先行示范乡村振兴。

- 仙岗村
- 苏村
- 松塘村
- 简村
- 禄舟村
- 大同村
- 烟桥村
- 下东村



### 西部三镇抢占风口谋发展

#### 西樵

#### 打出“四最”组合拳 打造桑园围文旅名镇

##### ◆主题打造“最鲜明”

围绕“新西樵·最岭南·更出圈”做好“文旅+”大文章，围绕“最岭南”的吃、住、游、玩、购、文、武、夜、乡愁，让西樵“最岭南”可观可感。

##### ◆资源整合“最优化”

筹建广东西樵山文旅投资控股集团有限公司，统筹整合现有各类文旅生态资源，打造全业态发展的多元品牌矩阵。

##### ◆政策扶持“最到位”

发布《佛山市南海区西樵镇文体旅游与会展产业发展扶持办法》，为镇内文体旅游方面作出贡献的企业和组织提供线上线下多渠道、全方位申报的扶持激励。

##### ◆形象推广“最专注”

聚焦“最岭南”文旅品牌和“新西樵”产城品牌，形成一套“LOGO、VI、宣传语、IP”城市品牌形象系统。

#### 九江

#### 文旅资源“串珠成链” 儒林之乡“破茧成蝶”

##### ◆坐拥五大优势

九江是南海唯一全境都在桑园围内的镇街，拥有桑园围段最长江岸线、最开阔水域、最多现存古桥23座、最多现存古寮闸、最大灌溉面积占比等五个优势。

##### ◆发力五大项目

九江将文旅资源全盘统筹后，计划从龙腾鹭影、南国酒镇、诗意海寿、烟桥古村以及蚕房活化项目五大重点项目发力，构建“两带两廊四片区”文旅格局，与桑园围水脉规划建设形成呼应。

##### ◆构建“全域旅游”格局

九江的优美生态是全域旅游开发闪亮的底色，计划整合烟桥古村、璜矶鹭鸟天堂、三乡围湿地公园、北江生态走廊、原生态海寿岛等优质旅游资源，串珠成链，构成九江最生态的“全域旅游”格局。

#### 丹灶

#### 产业为根文旅为媒 打好全域旅游组合拳

##### ◆推出三大重点项目

丹灶力推西城体育文创街区、银河精品田园民宿、谭家菜美食文化体验3个重点招商项目，此外还有仙岗村文化民宿群、康园文化创客专区（康园三期）、良登万亩农业旅游田园综合体等多个项目也火热招商。

##### ◆丰富全域旅游内涵

丹灶将全域旅游作为推动乡村振兴的重要引擎，围绕“一岛两湖十里片区”布局，充分挖掘开发全镇旅游资源，全力建设金沙岛国家湿地公园，不断完善翰林湖休闲旅游配套设施，着力打造“有水道”乡村振兴连片示范区。还将充分结合产业特色，推出一、二、三产业融合的“农业旅游+科技旅游+文化旅游”模式，打好全域旅游组合拳。

